

考试不分文理 录取不分批次

——省教育考试院专家就高考改革试点方案解疑释惑

热点面对面

记者 王婷 通讯员 王曼霖 鲍夏超

本报杭州9月19日讯 今天,省政府新闻办在杭州发布我省高考招生制度改革试点方案,试点方案规定的各项改革内容和要求将从今年秋季入学的高中考生开始分年逐步实施。

根据改革时间表,今年启动职业技能考试,先实施9类,3年内展开至17类,2015年10月开始实施选考科目多次考试,2016年10月开始实施外语科目多次考试,2017年开始全面实施高校考试招生制度改革。

如何更好地理解浙江“新高考”政策,本报记者就此专访省教育考试院有关专家。

“新高考”怎么看

高考成绩=必考科目成绩(语数外3门)+选考科目成绩(7选3)

按照以往的高考制度,我省高考文理分科,考察语文、数学、英语,外加文科综合或理科综合成绩,即“3+X”。“新高考”政策实施后,“3+X”套餐模式将变成“3+3”自助餐模式,不再分文理。考试科目分必考科目和

选考科目,必考科目为语文、数学和外语,选考科目由考生在思想政治、历史、地理、物理、化学、生物、技术(含通用技术和信息技术)等7门高中选考科目中自主选择3门。

根据方案,高考总成绩满分为750分,其中语数外每门满分150分,按得分计入。选考科目按等级赋分,每门满分100分,以高中高考成绩合格为赋分前提,根据事先公布的比例确定等级,每个等级分差为3分,起点赋分40分。

考试时间上,语文、数学考试每年6月进行。外语每年安排2次考试,一次在6月与语文、数学同期进行,考试对象限于当年高考考生;一次在10月与选考科目同期进行。选考科目每年安排2次考试,分别在4月和10月进行,首次考试在2015年10月进行。

语文、数学考试成绩当次有效,外语和选考科目成绩2年有效,并由考生自主选用一次成绩。外语与选考科目成绩的2年有效期,以考生参加6月份全国统一高考首日为基准日期,倒推两年的时间来计算。

高考志愿怎么报

考生志愿由“专业+学校”组成,录取不分批次

现行高考是分三批录取,按院

校平行投档。“新高考”的录取将不再分批次,实行专业平行投档,填报志愿与投档按考生成绩分段进行,考生志愿由“专业+学校”组成。

根据方案,高校应在招生2年前向社会公布分专业(类)的招生选考科目范围,科目数至多不超过3门,并且高校可对考生高中阶段综合素质评价提出要求,作为录取参考。

考生在选报“专业+学校”志愿时,自己的选考科目与高校要求的选考科目至少需有一门一致方可报考。其中“专业(类)”志愿,既可以报考同一个高校中的不同专业(类),也可以是不同高校的不同专业(类),还可以是不同高校不同专业(类)。

若高校没有确定选考科目范围,那就表示考生在报考该专业(类)时无科目限制,均可报考。但考生需要注意的是,由于高考总分是由必考科目和选考科目构成的,所以考生仍需参加选考科目考试,以获得相关成绩。

高职招生、单独考试招生怎样实行

高职提前招生,一档多投;单独考试招生考“文化素质+职业技能”

与现行高考政策不同的还有:

高职将提前招生,普高学生以高中高考成绩、中职学生以全省统一组织的职业技能考试成绩作为选拔的基本依据,高校对考生文化素质和职业适应性进行综合评价,择优录取,实行一档多投,考生可报多所高校,同时被多所高校拟录取的,由考生选择确认其中一所录取高校,实现学生和高校双向选择。

单独考试招生是为适应中职教学特点和中职学生成长需要、面向中职学校考生专门设计的。全省统一组织,实行“文化素质+职业技能”单独考试,按专业平行投档,择优录取。考生需参加职业技能考试,可在17个职业技能考试大类中自主选择1至2个类别;同一大类考生可参加2次考试,成绩2年有效;各职业技能类别考试分理论知识和技能操作两部分,职业素养基本要求体现在其中。

另外,深化“三位一体”招生改革2011年即在我省率先实施,高校依据考生统一高考、高中学考和高校综合素质评价成绩按比例合成总成绩,择优录取,高校测试评价侧重考查学生的综合素质以及学科性向、专业潜质等。根据方案,“三位一体”招生测试时间可安排在统一高考前后。

星云大师书法在杭展出

本报杭州9月19日讯(记者 刘慧)今天,由省文化艺术交流促进会、省海峡两岸经济文化发展促进会和佛光山文教基金会共同主办的“星云大师一笔字书法展”在浙江美术馆开幕。来自两岸文化界、艺术界、宗教界等嘉宾出席。

佛光山开山宗长星云大师,1927年出生于江苏省江都县,1938年于南京栖霞山礼真兴大觉寺志开上人出家。出家70余载,大师一直致力于推动佛教教育、文化、慈善、弘法事业,陆续于世界范围内创建200余所寺院、16所佛教学院,弟子万众。此外,星云大师还创办多所美术馆、图书馆等,为文化教育事业作出很大贡献。

此次星云大师一笔字书法展,是对去年浙江省博物馆赴佛光山举办“护生画集真迹展”的回顾,共展出作品近百件,内容以佛教经典语句、祝福语句为主,其中手稿部分展出星云大师写给母亲的一封信。星云大师“一笔字”提笔沾墨,无论文字多寡,皆一气呵成,其片语墨香滋润着海峡两岸人民的心,祝愿海峡两岸永久和平、幸福安乐。

星云大师是浙江的老朋友,2006年,星云大师来浙江出席“首届世界佛教论坛”。此次星云大师再度光临浙江,不仅为我们展示了精妙的书法艺术和深邃的文化关怀,也为浙江和台湾文化交流书写了重要一页。

三替家政学院开学

本报杭州9月19日讯(通讯员 徐松屹 记者 翁浩浩)今天,杭州师范大学三替家政学院举行开学典礼,首届新生共300名,其中包括来自贵州的100名寒门学子。今后3年,他们将接受正规的大学学历教育和职业技能培训。

由三替集团与杭州师范大学合作共建的杭州师范大学三替家政学院,是国内唯一的家政业专业

学院,采取“工学结合,学历教育与技能培训相结合”的家政人才培养机制。除接受正规的大学学历教育和职业技能培训外,学生还将接受“大格局培训”,即三替集团旗下所有的保姆公司、月嫂公司、搬家公司、浙江三替智慧家政研究院以及集团的企业文化、专业化标准理论体系、各种专业技能和设施设备优质资源都将免费对学生开放。

友好往来

9月19日,副省长梁黎明在杭州会见了坦桑尼亚前总统姆卡帕一行。梁黎明对客人的来访表示欢迎,并介绍我省经济社会发展情况。她说,两国建交50年来,双方关系日益深化,传统友谊源远流长,务实合作不断拓展。在此背景下,浙江重视发展与贵国的务实合作关系,在经贸、人文等领域取得显著成效。我们期待以此次来访为契机,进一步增进人民间的友谊,积极推动双方在投资、产业及地方等领域的交流合作,实现双方共赢发展。

(阮蓓茜 盛相良)

“凤凰”奔赴浙南沿海

我省启动防台Ⅳ级响应

本报杭州9月19日讯(记者 颜伟杰 通讯员 谢根能)受冷空气共同影响,杭州、绍兴、宁波等地近日出现大雨暴雨天气。今年第16号台风“凤凰”,也正奔赴浙江南部沿海。省防指今天下午启动防台Ⅳ级应急响应,要求可能受台风影响的地区按预案做好防御。

据省气象台消息,“凤凰”这个以香港山峰命名的热带风暴,今天14时中心位于台湾省高雄市南偏东方向465公里海面上,近中心最大风力达10级(每秒25米)。预计“凤凰”未来以每小时15公里左右的速度逐渐向台湾南部沿海靠近,强度有所加强,并于20日夜间登陆或擦过台湾西南部沿海,之后北上向东南南部海面靠近。

省气象台分析,“凤凰”将给浙江沿海带来大风和强降雨。温州沿海海面从19日下午起风力增强至7级,阵风8至9级,20日风力增强到8级,阵风9至10级,预计21日风力继续增强到9级,阵风10至11级。台州、宁波、舟山沿海地区风力也有不同程度加强。预计未来东海渔场及台风中心经过的附近海域风力会更大。

目前,水库、山塘、河网水位偏高,又正值休渔期刚刚结束,大量渔



9月19日,杭城阴雨绵绵,西湖边已有秋意。

里尔 摄

船出海捕捞作业。省防指要求各地必须高度重视“凤凰”的防御工作,各级防汛防台责任人尤其是沿海的防汛防台责任人,要按照要求迅速到岗到位,做好防御台风的各项工作。

沿海各地要及时通知台风可能影响海域的渔船、运输及工程船只、

沿海养殖户,提前做好回港、上岸避风的准备,并落实避风锚地和安全管理;加强无动力船只的安全管理,防止发生走锚碰撞事故;做好沿海旅游景点的防范保安工作,及时组织游客安全撤离。

省防指要求各地要严格执行水

利工程控制运行计划,超限运行的水库要立即将水位降到汛限以下,做好水库、山塘、河网的预泄预排,并对水库、山塘、堤防、水闸等各类水利工程特别是在建涉水工程,进行一次全面排查,发现隐患及时处理。

探访“东海第一哨”——碧水蓝天固海疆

本报记者 余勤

这里是我国的“海上东大门”——舟山东极岛。这个由28个岛屿和108个岛礁组成的岛群,犹如一串珍珠,撒在东海深处。就在这远离大陆的孤岛上,东海前哨模范营的官兵们用青春、汗水甚至生命,护卫着祖国海疆的安宁和岛上百姓的幸福生活。

9月18日下午,记者赶赴东极岛,探访东海前哨模范营。从舟山本岛到东极的客轮,每天只有一趟。一登岛,记者迎面碰上营部士官黎向前。这位老家在湖南的士官入伍已有12年,对东极岛充满眷恋。今年初,他好不容易盼来一次回家休假,却算好轮渡时间,在除夕前一天提前回到了岛上。“人家过年回家,你却赶着回部队,为了啥?”面对记者的

疑惑,正在换迷彩服的黎向前说:“当时部队训练任务紧,我不能拖后腿。”

话音刚落,黎向前又背起背囊冲出营房。记者随即跟上,全营官兵已全副武装列队完毕。营长卢巍巍下达命令:“20公里高强度战斗体能拉练,出发!”

刚跟着队伍走出营门,记者一下子被六七级的海风吹得睁不开眼。突然,一声“急速前进”的口令传来,官兵们立即展开奔袭,途中不断演练各种战术,时而匍匐前进,时而飞跃壕堑,时而冲击山头,时而穿越障碍……卢巍巍说:“这是每月一次的高强度战斗体能拉练,只有贴近实战,才能检验部队的机动作战能力。”东极岛面积只有2.57平方公里,20公里拉练需绕岛好几圈。每次拉练,战士们几乎都要蜕层皮,可没有一个人喊苦喊累。

队伍渐渐远去,记者来到岛上的最高峰,这里就是闻名全军的“东海第一哨”。值班室内,雷达技师孔润辉正紧盯显示屏和雷达录取终端,注视着海域的动静,并不时做着记录。

当兵10多年来,孔润辉记忆最深刻的是2006年9月28日上午,时任浙江省委书记习近平专程来到海防营,看望慰问部队官兵,还到雷达观察所了解执勤情况,称赞官兵们以岛为家的爱国奉献精神。

这一幕始终刻在孔润辉心头,也激励着官兵们扎根海岛建功立业。这些年,孔润辉研制的“多功能油机控制箱”等多项成果通过南京军区鉴定,他还获得全军优秀士官人才二等奖。“守卫海疆,战备一刻也不能放松。”孔润辉说。他每年都给自己制定一份详尽的工作计划,甘当东海前哨

“千里眼”。

“云雾满山飘,海水绕海礁,人都说咱岛儿小,远离大陆在前哨……”《战士第二故乡》的歌声传入哨所,这是拉练的官兵回来了。此时天色已暗,记者拾级而下,路过家属楼时,正遇到带着儿子前来探亲的军嫂朱江。

“我前几天刚到。”朱江说,客轮驶出码头不久,刚刚还活蹦乱跳的儿子开始呕吐不止。晕船,几乎是每一个来队家属的必修课。“一年难得见一次,父子俩都陌生了,再苦再累也要来岛上看看,总不能让孩子把爸爸当叔叔叫。”她幽默地说,脸上却写着幸福。

远处海面上,点点渔火和灯塔灯光交相辉映,一片祥和。岛上的风依然很大,吹得路边的红楠树“沙沙”作响。不过这棵红楠也有故事,它是炮连第4任连长孙正祥在1966年栽种的,是岛上的第一棵树,被官兵称作“连魂树”。虽然地处风口,却长得根深叶茂。它仿佛以自己挺拔的身姿激励一茬茬守岛官兵,把根深扎海岛、把信念凝固在海防一线,成为东海前哨那一双双警惕的眼睛。

国家司法考试开考

本报讯(记者 朱海兵)2014年国家司法考试9月20日至21日举行。今年,我省设11个考区、12个考点,626个考场,共有18657人报名参加考试。

为进一步做好今年国家司法考试考务工作,省市两级司法机关关严密部署,统筹安排,狠抓

落实。考试期间,考点周边配备无线电监测车辆,考场内设“作弊克”等无线电监测设备,公安民警现场保卫,切实做好防范和打击利用互联网及非法利用无线电进行作弊。一旦发现作弊,将严厉查处,绝不手软,努力为学生创造公平、公正的考试环境。

阿里上市纽交所

(紧接第一版)截至2014年6月30日,阿里巴巴旗下的淘宝、天猫等零售平台有2.79亿活跃的消费者;800万卖家在此经营,他们还雇用了近1000万从业人员,2013年创造零售交易总额1.542万亿元,这个交易量约为亚马逊的两倍,几乎相当于芬兰的经济总量。2014年这一数据依然高速增长,上半年零售总额就达到9310亿元。在这其中,阿里巴巴的收入仅仅是整个交易额的3%。

传统意义上的卖家只是一部分,餐厅、电影院、KTV和线下商场也被卷入电商。2014年“三八”妇女节,共有800家餐厅、300多家电影院、230家KTV放出3.5万个就餐位、200万张电影票和5.5万个KTV包厢。海外版的淘宝也让许多国家的消费者疯狂。

电子商务还惠及一个重要职业——快递员。2013年,有14家快递配送商在中国建立1700多个配送中心、10万多个配送站;95万名快递员已经为淘宝送出50亿个包裹,这还只是全国快递总数的一半。

银行是这个生态系统里经常被忽视的一个贡献者。事实上从2003年开始,包括四大行在内的国

内外近200家银行就开始进驻这个电商生态系统。2013年3月31日至2014年3月31日财年里,支付宝完成网上支付额3.8万亿元。对此,支付宝方面人士公开承认,没有银行在背后的支持,就没有第三方支付和电子商务在国内的发展,“所有人都应该感谢银行。”

9月6日,马云在最后一次更新招股书时附带的公开信中表示,与其他高科技公司不同,阿里巴巴不是一家拓展技术边界的科技公司,而是一个基于公平、开放、透明等特质的互联网商业社会的生态系统。今天在纽交所内,美国记者这样提问马云:“我们注意到阿里投资的领域非常广泛,你拿到钱之后打算怎么用?会投资美国公司吗?”马云回答说,一切都有可能发生,其实我每天都要拒绝很多项目,如果只是为了赚钱的项目我一定会拒绝,但如果是能让我们的生态系统更健康的项目,我会考虑。

阿里巴巴很难被描述为“是什么”,马云自己的概括是“生态系统”。或许,市场的期待,正预示着阿里巴巴大生态系统的健康与活力。

(上接第一版)不仅如此,随着阿里以及此后淘宝的成长,在距离阿里巴巴总部杭州市区几十公里外的桐庐,中通、圆通、韵达、中通等几家国内主要民营快递企业快速成长,让快递业一下子成为人们生活中必不可少的行业。

为阿里喝彩,更为浙江企业喝彩。阿里的成功上市,生动体现了浙江人精神和浙江发展道路的精髓——勇于创新,百折不挠。我们更期待浙江这块创业创新的沃土迸发出新的激情和活力,迎来“两美”浙江的美好明天。